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Se entregar em papel, por favor, prenda esta folha de rosto na

solucao desta lista, preenchendo seu nome. Ela sera usada na correcao.

Exercicios 1 Revisdo

objetivo: NAF

palavras chave: Teorema da Fungao Implicita, Teorema Fundamental
do Cailculo, Teorema de Green.

1. Teorema de Green

(a) (V)[](F)[] O campo vetorial

V(‘% y) = (B‘L' +4y, 3y + 41’) = (P(l',y), Q(‘T7y)) (1)

é conservativo (é a jacobiana de um campo escalar).
(b) (V)[ I(F)[ ] Considere o campo vetorial

V(‘% y) = (3x+4y73y+4$) = (P(‘Tvy)vQ(‘T:y)) (2)

e seja v uma curva fechada do plano. Entao

fP(;z:7 y)dz + Q(z,y)dy =0
B
(¢) (V)[1(F)[] Considere o campo vetorial
Vi, y) = (3z + 4y, 3y + 4z) = (P(z,y), Q(z, y)) ®3)
e sejam a e 3 duas curvas ligando os pontos
A= (z0,%0), B = (z1,41)

do plano. As duas curvas, «, (3, se originam no ponto A e
terminam no ponto B. Entao

j{P(m, y)dr + Q(z,y)dy = ]{P(ﬂa y)dz + Q(z, y)dy
@ B

quaisquer que sejam os pontos A, B € R2.

(d) (V)[](F)[ ] Considere o campo vetorial

V(x,y) = (3z + 4y, 3y + 4z) = (P(z,y), Q(x,y)) (4)

e sejam «a e [ duas curvas ligando os pontos

A= (20,%0), B = (z1,%1)

do plano. Chame de —f a curva que se origina no ponto B
e termina no ponto A, que coincide com [, mas no sentido
contrario desta. Defina a curva v como a uniao de a e —f3
entao

%P(w, y)dz + Q(z,y)dy =0

quaisquer que sejam os pontos A, B € R2.
(e) (V)[ 1(F)[ ] Considere o campo vetorial

V(.T, y) = (31’ +4y, 3y + 41’) = (P(Ivy)v Q(ly)) (5)

e selecione um ponto arbitririo A = (zg,1y) € R?. Nestas
condigoes

F(z,y) = 7{ P(s,t)ds+ Q(s,t)dt

estd bem definida para qualquer curva 7 que se origine em
A = (z9,yo0) e finalise em (z,y), em outras palavras, qualquer
curva v que ligue os pontos A = (z9,y0) e (z,y). E nestas
condigoes
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2. Teorema de Green

(a) (V)[](F)[] Considere o campo vetorial

é conservativo (é a jacobiana de um campo escalar).
(b) (V)[ ](F)[ ] Considere o campo vetorial

V(l‘, y) = (31’ +2y,z — 10+ 4y) = (P(lv y)7 Q(lvy)) (7)
A integral
%P(r, y)dz + Q(z,y)dy =0
Sl

em que S! é o circulo trigonométrico.




(c¢) (V)[1(F)[] Considere o campo vetorial

Viz,y) = Bz +2y,2 =10+ 4y) = (P(z,9),Q(z,y))  (8)

[J//Py(w=y) — Qu(2,y)dzdy = 0

em que U é o disco unitario com centro na origem.
(d) (V)[I(F)[] Considere o campo vetorial

A integral

V(z,y) = 3z +2y,x — 10+ 4y) = (P(z,9), Q(x,y))  (9)

[ [ =i~

em que U é o disco unitario com centro na origem.
(e) (V)[1(F)[ ] Considere o campo vetorial

A integral

Vix,y) = Bz + 2y, 2 — 10 + 4y) = (P(z,y),Q(z,y)) (10)

A integral
3
Py(z,y) = Qu(z,y)dedy = -
J

em que U é o disco unitario com centro na origem.

3. Integral Multipla

(a) (V)[](F)[] Se D for uma regiao do espago R? entao

D/ [ ] sy

é area da superficie que limita D.
(b) (V)[1(F)[] Se D for uma regido do espago R? entdo

! [ [ dsua:

é volume de D ou ainda, a medida de D, se esta integral
existir.

(c) (V)[I(F)[] Se D for uma regio limitada do R? e
z=F(z,y) =2

//F(r,y)dwdy

é o volume de um sélido de altura 2 tendo por base D e o
volume vale duas vezes a area de D, se esta integral existir
(puder ser calculada).

(d) (V)[](F)[] Se D for uma regiao limitada do R? e z = F(z,y)
for uma funcao continua definida em uma regiao que con-
tenha D entao entao, se

D//F(x,y)d:cdy

existir, é o volume algébrico de um sdlido limitado pelo
grafico de F e plano XOY restrito a regido D, (a regido
D é a base deste sélido).

entao

(e) (V)[I(F)[]U é um disco de raio 1 centrado na origem entao

//J:ydxdy:n
U

4. Integral e Derivada

(a) (V)[](F)[] No quadrado
D =[0,a] x [0,a] ;a> 0;

" dzdy pdpdf
I= a7 = 2 — 11
// (22 4+ y2 + a2)3/2 // (p? + a?)3/2 (11)
D

(b) (V)[1(F)[] No quadrado D = [0,a] x [0,a] ;a >0,

™ 4@
" dzdy pdpdf
I:././ (22 + 92 + a?) 3/2_2// (0 + a2)3/? (12)
D

(o) MLIE)[] F(x,y) = —44Y_ Definindo

I4+22+y

u(@,y) =z +y;

v(z,y) =14+ 2° + 9%
_ u(zw)

F(z,y) = 330




entao
Fy(z,y) = [us (2, y)o(z, y) — u(z, y)ve (2, 9)] /v(2, y)
(d) VLIE®)[] F(z,y) = 554> Definindo
u(z,y) =z +y;

Fley) =363

entao
[y — 2zy + 2y — ¢°]
(1422 +y2)?
(e) (V)[1(F)[] O dominio de F é o plano todo. Considere um
ponto do plano, um ponto dado, P = (a,b).

{ A = Fy(a,b); B= Fy(a,b);
P(z,y) = F(a,b) = A(x —a) — B(y = b)

Fy(xv y) =

P é a equagao do plano tangente ao grafico de F' no ponto
(a,b, F(a,b)).

5. Teor. Fund do Calculo

(8 MLE)[]

u(z) = sin(z); du = cos(zx)dz; (12)
f sin(z) cos(x)dr =1 (13)
(b) MIE)[]
;fr sin(x) cos(z)dx = }sin(Qx)dm (14)
}r (2z)d2z = fsm =0 (15)
0
(e) WMU@)[]
I= fsin(aj) cos(z)dx = %fsin(%’)dr (16)
0 0
=1 }rsm 2z)d2z = 7ff/zsin(t)dt = (17)
I =—%cos(t) 3/2 =1 (18)

5

(d) V)]

I= Ofr(cosQ(aL‘) —sin?(z))dz = b[?rcos(Qx)dl‘

27 4T
I=1 {cos(?x)d%: =1 of cos(t)dt =0

27 27
[ cos?(z)dz = [ sin®(z)dz
0 0

f(cosz( ) 4 sin?(z))dz = fﬂdx =27
0 0

27

2m
J cos?(z)dx = m = [ cos®(z)dx
0 0

(e) MLE)[]

27 2m
I'= [(cos?(z) —sin®(z))dz = [ sin(2z)dzx
0 0
72f51112x z =1 [sin(t)d
0

f cos?(x)dr = fsin (z)dz
0 0

2 27
[ (cos?(z) +sin®(z))dz = [ dz =27
0 0

[ sin®(z)dz =7

(19)
(20)

(21)




Referéncias Bibliograficas

[1] T Praciano-Pereira. Programas para cédlculo em  duas
variaveis. In  Programas para Cdlculo em duas wvaridveis.
http://www.multivariado.sobralmatematica.org.

[2] T Praciano-Pereira. Programas para célculo numérico. Technical report,
http://www.calculo-numerico.sobralmatematica.org/programas/, 2009.




